
Ata da 17ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Desenvolvimento
Econômico e Sustentável de Ouro Preto (CONDES-OP), do mandato: 02/09/2021 a

02/09/2023, ocorrida no dia 28/06/2023

Aos vinte e oito dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, às dez horas, na

Associação Comercial e Empresarial de Ouro Preto (ACEOP), na Rua São José, 132,

Centro,  foi  realizada  a  17ª  Reunião  Ordinária  do  Conselho  Municipal  de

Desenvolvimento  Econômico  e  Sustentável  de  Ouro  Preto  (CONDES-OP),  do

mandato: 02/09/2021 a 02/09/2023, em atendimento à Lei 1.081 de 04 de abril de

2018, que trata deste Conselho. Valmir cumprimentou a todos e fez a conferência do

quórum regimental e contou 12  (dose) conselheiros presentes: Jorge Adílio Penna,

membro  titular,  representante  da  Secretaria  de  Desenvolvimento  Econômico,

Inovação  e  Tecnologia;  Gustavo  Henrique  Oliveira  Leite,  membro  titular,

representante  da  Secretaria  de  Turismo; Marcos  Eduardo  Carvalho  Gonçalves

Knupp,  membro  titular,  representante  da  Universidade  Federal  de  Ouro  Preto

(UFOP); Hugo Rafael Nogueira Gomes,  membro titular, representante do Instituto

Federal  de  Ouro  Preto  (IFMG);  Valmir  Aparecido  Maximiano,  membro  titular,

representante  da  Associação  Comercial  e  Empresarial  de  Ouro  Preto  (ACEOP);

Vandeir  de  Assis  Gonçalves,  membro  titular,  representante  da  Agência  de

Desenvolvimento  Econômico  e  Social  de  Ouro  Preto  (ADOP);  Alessandra  Maria

Gonçalves e Silva, membro titular, representante da Rede Mulheres de Vena; Maria

Aparecida  Tavares  dos  Santos,  membro  titular,  representante  da  Associação

Comunitária dos Deficientes de Ouro Preto e Inconfidentes (ACODOPI); Ana Paula

de  Azevedo  Justiniano,  membro  titular,  representante  da  Fundação  Aleijadinho;

Silvia  Carolina  Elias  da  Silva  Magalhães,  membro  titular,  representante  da

Cooperativa de Crédito de Livre Admissão do Médio Piracicaba e do Circuito do Ouro

Ltda (SICOOB); Sônia Maria Rezende Silva,  membro suplente,  representante  da

Secretaria de Turismo;  Wagner Henrique Pereira, membro suplente, representante

da  Secretaria  de  Agropecuária/EMATER.  Participaram, também, Mara  Luísa  F.

Rocha, Secretária Executiva do Conselho; Saulo Henrique Pena Fagundes, gestor

do FUNDES; Carolina da Rocha Mendes e Marcela Passos Martins, estagiárias da

Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico; Suzana Fernandes de Paula e
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Samuel Sabino, membros da Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico; e

Márcio Abdo de Freitas. Jorge informou os assuntos da pauta, sendo: 1. Expediente:

Verificação de quórum e abertura; 2. Aprovação de atas; 3. Projetos SMDEIT para

chancela; 4. Parecer do Comitê Gestor FUNDES sobre projetos; 5. Informes e outros

assuntos. Os conselheiros aprovaram a pauta da reunião. Dando sequência, Valmir,

cumprimentou  todos  novamente  e  iniciou  a  reunião  tratando  do  1º  assunto

apresentado na pauta  e  o  quórum foi  suficiente  para  que a  reunião se  iniciasse.

Seguindo para o 2º assunto da pauta, foi perguntado se os presentes estavam de

acordo com a ata da reunião anterior, Ainda sobre a ata, o Conselheiro William enviou

uma solicitação por e-mail para inclusão de uma fala. Foi encaminhado à secretaria

do CONDES o seguinte texto: “Sobre a ata solicito a inclusão da minha fala quando

cito que "Uma das contrapartidas do Festur é a seção de espaço para a participação

de  setores  como  a  agricultura  familiar,  o  artesanato,  etc.  E  que  respondendo  a

solicitação de recursos para operar a logística dos participantes feita pelo secretário

de Agropecuária, foi explicado por Willian que essa era uma demanda desconhecida

e que só foi apresentada após a aprovação do recurso pelo plenário do Conselho,

cuja planilha de uso dos recursos apresentada na reunião não previa essa rubrica.””.

Foi  aberta  uma  votação  entre  os  conselheiros  que  estavam  presentes  na  última

reunião  pois  a  Secretária  Executiva  e  sua  assistente  não  se  recordavam  de  tal

acontecimento  e  também não  estavam em suas  anotações.  Hugo  se  apresentou

contrário a inclusão de fala do William, Gustavo também se apresentou contrário e

explicou  que  tiveram divergências  o  que  foi  apresentado  e  aprovado  na  primeira

reunião. Wagner se mostrou contrário à inclusão. Oficialmente foi aberta a votação

sobre a inclusão da fala e foi votado por unanimidade a não inclusão da solicitação do

Wiliam.  Posse  dos  novos  conselheiros:  Marco  Aurélio Xavier  Pinto, membro

suplente, representante da Agência de Desenvolvimento Econômico e Social de Ouro

Preto (ADOP) e Ana Paula de Azevedo Justiniano, membro titular, representante da

Fundação Aleijadinho. Jorge explicou sobre a composição das Câmaras Temáticas e

explicou juntamente com o ofício enviado previamente para os Conselheiros contendo

a  resposta  da  Casa  dos  Conselhos  que  será  possível  convidar  pessoas  de  fora

quando for necessário para dar algum parecer técnico. Passando para o 3º assunto,
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Suzana – servidora da SMDEIT – se mostrou disponível para esclarecer dúvidas dos

Conselheiros. Foram apresentados os pareceres da Mesa Diretora sendo favoráveis

aos projetos e a plenária do Conselho se posicionou favorável ao parecer da Mesa.

Após os questionamentos, os projetos foram aprovados e a Secretaria Executiva irá

tomar  as  providências  para  a  publicação  da  resolução  que  confirma  a  chancela.

Vandeir pediu a palavra e explicou sobre a lei que institui a ADOP como instância de

governança  e  esclareceu  que  a  ADOP  terá  a  função  de  estruturar  uma  equipe

executiva  para  dar  explicações  e  prestar  contas  ao  Conselho.  A  ADOP  está

contratando um coordenador (Bruno Ulhoa) que será a pessoa que irá tramitar entre o

Núcleo PADE e o CONDES. Bruno se apresentou a todos. Vandeir acrescentou que

as premissas do PADE serão transformadas em projetos e explicou como funcionará

tal  dinâmica. Sendo assim, indo para o 4º assunto da pauta, Hugo apresentou os

pareceres formulados e explicou sobre a composição do Comitê e como funcionou o

trabalho do mesmo. Explicou todos os itens do parecer.  Maria Aparecida explicou

sobre  resoluções  que  ainda  irão  ser  validadas  e  citou  que  os  projetos  foram

experiências para ver onde poderiam mudar, sendo assim, propôs uma revisão dos

dois projetos (FESTUR e Conecta Mulher). Hugo explicou que os pareceres foram

baseados na lei do Fundo, já existente e que se o CONDES puder fazer alguma coisa

diferente  do  que  foi  feito,  eles  precisariam  de  orientações  sobre  como  fazer.

Alessandra  explicou  como  fará  as  adequações  no  projeto.  Silvia  explicou  que  é

importante que o processo de adequações do projeto seja feito no tempo hábil da

prefeitura, então terá que ser rápido. Votação parecer Mulheres de Vena: aprovado.

Votação parecer FESTUR: Valmir citou a necessidade de correr com as aprovações,

mas que elas sejam feitas de forma sustentável e que não seja feito nada "por fazer"

e  deixando  a  desejar.  Ressaltou  que  os  dois  lados  têm  que  ser  ouvidos  nessa

questão. Jorge ressaltou que respeita o parecer apresentado e recapitulou junto com

todos o processo em torno desse projeto e ressaltou que há possibilidade de uma

adequação do mesmo. Deu a sugestão de verificar junto à controladoria se ainda é

possível liberar recursos para tal projeto, haja vista que o mesmo já aconteceu. Hugo

apresentou  algumas  divergências  entre  as  apresentações  e  os  projetos  escritos

enviados no e-mail do Conselho e explicou que não teve como dar prosseguimento
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com o arquivo apresentado. Solicitou então ao Saulo um parecer e nota técnica da

controladoria sobre a situação. Vandeir explicou que ainda há a parte dos agricultores

familiares e que é preciso verificar se os mesmos foram atendidos ou não. Wagner

concordou  com  Jorge  nas  adequações  sugeridas  e  trouxe  a  visão  de  que  os

agricultores familiares participaram, mas com o auxílio da Secretaria de Agropecuária.

Trouxe também um áudio da Geralda (presidente da COOPAFOR) e explicou que a

questão da logística para atender os agricultores não aconteceu por parte do evento.

Gustavo fez também uma recapitulação, indicou que o FUNTUR também repassou

recursos para  o  FESTUR e ressaltou as  inconsistências  na planilha  apresentada.

Citou que acha difícil a volta do processo. Sônia explicou que o festival já aconteceu e

talvez não seja possível a reapresentação do projeto. Márcio se apresentou em nome

do FESTUR e fez um pedido de reconsideração da decisão de não continuidade do

processo. Explicou expectativas do evento para o futuro e as expectativas do evento

como um todo. Valmir explicou sobre como se deu a última reunião: que a Câmara

Técnica de Agropecuária se posicionou que não conhecia a ligação do evento e a

agricultura  e  que suspendeu a  pauta  pela  inconsistência  entre  as  apresentações.

Hugo agradeceu a presença de Márcio  e evidenciou que essa presença e  esses

questionamentos ajudam na transparência dos trâmites. Gustavo relembrou que no

dia 10 de maio receberam representantes do FESTUR na Secretaria de Turismo e

orientaram que fossem planilhados os gastos e que um representante de fora viesse

na reunião, o que não foi cumprido. Maria Aparecida explicou como ocorreu um painel

dentro  do  FESTUR,  onde  teve  a  participação  de  Jorge  Adílio  e  Felipe  Guerra  e

informa que vê que em Ouro Preto nada vai para frente e que vê que alguns tenham

interesses políticos em decisões. Hugo pediu ajuda para resolver o problema atual na

prática e ressaltou não ter interesses políticos por trás de suas decisões. Silvia se

sentiu desrespeitada quando Maria Aparecida cita interesses políticos e coloca que é

favorável  à  consulta  na  controladoria.  Sônia reforçou a fala  de Gustavo quanto à

orientação repassada na Secretaria de Turismo de que fosse feita a planilha para ser

apresentada na reunião e ressaltou que defende o governo que presta serviços agora

e  que  antes  de  tudo  é  a  favor  da  cidade  de  Ouro  Preto.  Jorge,  substituindo  o

presidente Valmir, que precisou se ausentar por problemas pessoais, pediu pra que
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se  fizesse  a  conferência  com a  controladoria.  Abriu  uma votação  em relação  ao

parecer do Comitê Gestor do Fundo em relação ao projeto do FESTRUR (documento

anexo). Primeiro foi colocado em pauta os 3 primeiros itens do mesmo, em que todos

aprovaram Com relação ao item 4 do citado parecer foi aprovado que o CONDES

enviaria uma consulta à Controlodaria do município sobre a possibilidade de liberação

dos recursos para o FESTUR, após o evento já ter ocorrido. Todos se mostraram

favoráveis  ao  parecer  e  solidários  à  solução.  Jorge  pediu  que  aprovassem  as

resoluções apresentadas e ressaltou que para as Câmaras Temáticas o CONDES

deveria  decidir  se especialistas  externos participariam como membros efetivos  ou

como convidados. Após votação foi aprovado, com um voto contrário do conselheiro

Hugo, que especialistas externos participariam das Câmaras Temáticas do CONDES

apenas  como  convidados.  A  decisão  de  quais  projetos  serão  priorizados  para

execução pelo Núcleo PADE da ADOP ficou como pauta para a próxima reunião.

Nada mais  havendo a  tratar,  Jorge Adílio,  substituindo o  presidente  do Conselho

Municipal  de  Desenvolvimento  Econômico  e  Sustentável  de  Ouro  Preto,  Valmir

Aparecido Maximiano, encerrou a reunião com os trabalhos registrados nesta ata que,

após  lida  e  aprovada,  será  assinada  por  mim,  Mara  Luísa  F.  Rocha,  Secretária

Executiva do Conselho e pelos Conselheiros presentes, dando fé à ata aprovada.
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